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Câu 31.  Trong thí nghiệm Young về giao thoa với ánh sáng đơn sắc xác định, thì tại điểm M trên màn quan sát là vân sáng bậc 5. Sau đó giảm khoảng cách giữa hai khe một đoạn bằng 0,2 mm thì tại M trở thành vân tối thứ 5 so với vân sáng trung tâm. Ban đầu khoảng cách giữa hai khe là
A. 2,2 mm.		B. 1,2 mm.		C. 2 mm.		D. 1 mm.
Lời giải

Câu 31  Chọn C.


Câu 32: Một mạch điện gồm một cuộn dây có điện trở thuần r hệ số tự cảm L nối tiếp với một tụ điện C được mắc vào một hiệu điện thế xoay chiều. Cường độ hiệu dụng của dòng điện qua mạch đo được I = 0,2 A. Hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch, giữa hai đầu cuộn dây, giữa hai bản tụ điện có giá trị lần lượt là 120 V, 160 V, 56 V. Điện trở thuần của dây là
A. 128Ω 			B. 480 Ω			C. 96 Ω		D. 300 Ω
Lời giải

Câu 32

Z= 600 

Zd = 800 





Giải hệ phương trình ta được r = 480 . Chọn B
Câu 33: Đặt điện áp xoay chiều [image: ] (V) vào hai đầu đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AD và DB mắc nối tiếp. Đoạn AD gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần L =0,2/π (H), đoạn DB chỉ có tụ điện C. Điện áp hiệu dụng trên đoạn AD là 60 (V) và trên đoạn DB là 60 (V). Biểu thức dòng điện qua mạch là 
[image: ]
A. [image: ] 	B. [image: ]	
C. [image: ]		D. [image: ]
Lời giải
Câu 33. 





Giải ra ta được UL=30 V; Ur=30V. Suy ra I= 1.,5 A


tan Suy ra . Vậy chọn D


Câu 34: Trên mặt nước có hai nguồn sóng giống nhau A và B, cách nhau khoảng 8 cm đang dao động vuông góc với mặt nước tạo ra sóng có bước sóng 5 cm. Điểm trên trên mặt nước thuộc đường trung trực của đoạn thẳng AB dao động cùng pha với hai nguồn cách đường thẳng AB một khoảng nhỏ nhất là 
A. 2 cm.		B. 2,8 cm.		C. 2,4 cm.		D. 3 cm.
Lời giải

Câu 34
Với hai nguồn kết hợp cùng pha nhau
	- Để tại điểm trên trung trưực cùng pha thì d=5 cm
	- Ta có xmin = 3cm



Câu 35:  Con lắc lò xo gồm vật nhỏ nặng 1 kg thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà theo phương thẳng đứng, theo các phương trình :  (cm) và  (cm) (Gốc tọa độ trùng với vị trí cân bằng, t đo bằng giây và lấy gia tốc trọng trường g = 10 m/s2). Lực cực đại mà lò xo tác dụng lên vật là
A. 10N.		B. 20 N.			C. 25 N.			D. 0
Lời giải
Câu 35
	
 

 

 

Chọn B.
	



Câu 36: Một đài bán dẫn có thể thu được cả dải sóng AM và dải sóng FM bằng cách thay đổi cuộn cảm L của mạch thu sóng nhưng vẫn dùng chung một tụ xoay. Khi thu sóng AM, đài thu được dải sóng từ 100 m đến 600 m. Khi thu sóng FM, đài thu được bước sóng ngắn nhất là 2,5 m. Bước sóng dài nhất trong dải sóng FM mà đài thu được là
A. 5 m.                       B. 7,5 m.                    C. 15 m.                     D. 12 m.
Lời giải

Câu 36






Câu 37. Một bệnh nhân điều trị bằng đồng vị phóng xạ, dùng tia γ để diệt tế bào bệnh. Thời gian chiếu xạ lần đầu là Δt = 20 phút, cứ sau 1 tháng thì bệnh nhân phải tới bệnh viện khám bệnh và tiếp tục chiếu xạ. Biết đồng vị phóng xạ đó có chu kỳ bán rã T = 4 tháng (coi Δt << T) và vẫn dùng nguồn phóng xạ trong lần đầu. Hỏi lần chiếu xạ thứ 3 phải tiến hành trong bao lâu để bệnh nhân được chiếu xạ với cùng một lượng tia γ như lần đầu?
A. 40 phút.			B. 24,2 phút.		C. 20 phút.		D. 28,2 phút.
Lời giải:

+ Liều lượng phóng xạ lần đầu 


+ Do  áp dụng công thức gần đúng 

	
+ Lần chiếu xạ thứ 3 tức sau 2 tháng kể từ thời điểm lần đầu. Lượng phóng xạ trong nguồn còn lại

 

+ Liều lượng chiếu xạ lần thứ 3 là 

+ Trong điều trị ung thư, bệnh nhân được chiếu xạ với một liều xác định một nguồn phóng xa tức là 

phút




[image: ]Câu 38. Trên mặt phẳng nằm ngang nhẵn có hai con lắc lò xo. Các lò xo có cùng độ cứng k = 40 N/m. Các vật nhỏ A và B có khối lượng lần lượt là  và . Ban đầu, A và B được giữ ở vị trí sao cho hai lò xo đều bị dãn một đoạn . Đồng thời thả nhẹ để hai vật dao động điều hòa trên hai đường thẳng vuông góc với nhau đi qua giá I cố định (hình vẽ). Biết trong quá trình dao động, lực đàn hồi tác dụng lên giá I có độ lớn nhỏ nhất là 2,51 N. Giá trị  gần nhất với giá trị nào sau đây?
	A. 6,5 cm	B. 10,8 cm.	C. 7,8 cm.	D. 9,5 cm.
Lời giải:
Chọn chiều dương là chiều giãn của mỗi lò xo, mốc thời gian là lúc thả vật
+ Phương trình dao động của con lắc A và B lần lượt là




+ Lực đàn hồi tổng hợp tác dụng lên điểm I có độ lớn






+ Để thì 




[image: ]Câu 39. Sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi OB mô tả như hình vẽ. Điểm O trùng với gốc tọa độ trục tung. Lúc t = 0 hình ảnh của sợi dây là (1), sau thời gian nhỏ nhất  và kể từ lúc t = 0 thì hình ảnh của sợi dây lần lượt là (2) và (3). Tốc độ truyền sóng là 20 m/s và biên độ của bụng sóng là 4 cm. Sau thời gian 1/30 s kể từ lúc t = 0, tốc độ dao động của điểm M là:
A. 10,9 m/s    	B. 6,3 m/s    	C. 4,4 m/s    	D. 7,7 m/s
Lời giải:

+ Trên dây có 4 bụng sóng suy ra 

+ Chu kì của sóng 


+ Xét dao động của 1 điểm bụng. Tại thời điểm t = 0 ( đường 1) đang ở biên dương, tại thời điểm  gần nhất có li độ bằng biên độ dương của điểm M, tại thời điểm gần nhất thì có li độ bằng biên độ âm của điểm M.
[image: ]


+ Xét dao động của điểm M. Tại thời điểm t = 0 điểm M đang ở biên dương, sau thời điểm  thì li độ của điểm M là 

+ Tốc độ của điểm M khi đó bằng 










Câu 40. Đặt điện áp xoay chiều  ( với  và  không đổi ) vào hai đầu đoạn mạch AB gồm đoạn AM chứa cuộn cảm và đoạn MB chứa tụ điện có điện dung  thay đổi được. Khi  thì điện áp trên MB là  và hệ số công suất trên AB là . Khi thì điện áp trên MB là . Giá trị  gần giá trị nào nhất sau đây?
	A. 0,61.	B. 0,51.	C. 0,71.	D. 0,81.
Lời giải:

+ Dùng giản đồ phép vị tự chung Uc với hệ số 
[image: ][image: ]





+ Hệ số công suất 
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